
 

 

 

 

 

COMISSÃO PARA A ÉTICA, A CIDADANIA E A COMUNICAÇÃO 

 

 

 

ACTA NÚMERO 15/XII/ 1.ª SL 
 

 

Aos dezoito dias do mês de Outubro de 2011, pelas quinze horas, reuniu a Comissão 

para a Ética, a Cidadania e a Comunicação, na presença dos Senhores Deputados 

constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte 

Ordem do Dia: 

 
 

1. Tratamento de assuntos relativos ao Estatuto dos Deputados:  
 

Apreciação e votação do Parecer sobre regime de incompatibilidades e 
impedimentos, solicitado pela Senhora Deputada Maria da Graça Gonçalves da 
Mota (PSD) 

 
 - Deputado Relator: Paulo Rios de Oliveira (PSD);  

 
 

2. Apreciação e votação do relatório do Grupo de Trabalho - Registo de 
Interesses sobre os trabalhos de análise dos registos de interesses 
depositados na Comissão para a Ética, a Cidadania e a Comunicação pelos 
Senhores Deputados.  

 
- Deputado Coordenador do GT: Sérgio Azevedo (PSD);  

 
 

3. Eleição de novo 1.º Vice-Presidente, indicado pelo Grupo Parlamentar do PS, 
em substituição da Senhora Deputada Inês de Medeiros;  

 
 

4. Apreciação e votação do Relatório e Parecer referente à COMUNICAÇÃO DA 
COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO CONSELHO, AO COMITÉ 
ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS REGIÕES - Um 
quadro europeu para as estratégias nacionais de integração dos ciganos até 
2020 {COM (2011) 173},  

 
- Deputada Relatora: Francisca Almeida (PSD);  

 

5. Apreciação e votação do requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar 
do PS, a solicitar uma audição com os responsáveis pela Informação e 
Programação da RTP Madeira e RTP Açores;  

 
 

6. Deliberação sobre o acompanhamento das seguintes iniciativas europeias, 
remetidas pela Comissão dos Assuntos Europeus: 

 



 

 

 

 

 
a) COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO 

CONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO 
COMITÉ DAS REGIÕES - Comunicação sobre as Políticas da UE e o 
Voluntariado: Reconhecer e Promover as Actividades de Voluntariado 
Transfronteiras na UE [COM(2011)568]; 
 

 
b) RELATÓRIO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU E AO 

CONSELHO sobre a implementação, o funcionamento e a eficácia do 
domínio de topo «eu» (Texto relevante para efeitos do EEE) 
[COM(2011)616]; 

 
 

7. Nomeação de relator para a Proposta de Lei Nº 27/XII/1ª - Aprova o Orçamento 
do Estado para 2012;  
 

 
8. Designação de Deputado (s) para futura cooperação, no âmbito das TIC, em 

particular da Agenda Digital e da Cibersegurança, com o Sr. Deputado do 
Parlamento Europeu, Alexander Alvaro, a solicitação da Comissão dos 
Assuntos Europeus; 

 

9. Deliberação e calendarização de reuniões com comissões homólogas dos 
Parlamentos de Timor-Leste, Hungria e Roménia, a solicitação destes; 

 
 

10. Apreciação e votação da acta n.º 6;  
 
 

11. Ponto de situação das Petições pendentes na 12ª Comissão;  
 

12. Outros assuntos 
 

 

 

Quanto ao primeiro ponto e segundo pontos da Ordem do Dia, foram os mesmos 

adiados para debate no final da reunião, por se encontrarem, no momento, ausentes o 

autor do parecer e do relatório, respectivamente. 

 

No que toca ao terceiro ponto da Ordem do Dia, a Senhora Deputada Isabel Sena 

Lino (PS) foi eleita, por unanimidade, 1.ª Vice-Presidente da Comissão. 

 

Relativamente ao quarto ponto da Ordem do Dia, a Senhora Deputada Francisca 

Almeida (PSD) apresentou o relatório e parecer relativo à COM (2011) 173, e, tendo o 

mesmo sido sujeito a votação, foi aprovado por unanimidade. 

 



 

 

 

 

 
No que concerne ao quinto ponto da Ordem do Dia, o Senhor Deputado João 

Portugal apresentou o requerimento do Grupo Parlamentar do PS a solicitar a audição 

dos responsáveis pela Informação e Programação da RTP Madeira e RTP Açores. 

 

No debate usou da palavra a Senhora Deputada Francisca Almeida, que 

considerou que este requerimento com esta mesma argumentação já havia sido 

votado e rejeitado, ainda que as entidades que se solicitavam para ouvir tivessem sido 

os Directores Regionais da RTP Madeira e da RTP Açores. Em seguida, o Senhor 

Deputado Raúl de Almeida (CDS-PP) que secundou esta intervenção.  

 

O Senhor Deputado Bruno Dias (PCP) considerou que o requerimento que havia 

sido votado era diferente e autónomo e visava a audição dos Directores Regionais, 

que não tinham autonomia, enquanto que o actual requerimento pretendia a realização 

de uma audição com os responsáveis de informação e programação dos canais 

regionais da RTP. 

 

Usaram ainda da palavra para reforçar as suas anteriores intervenções, os 

Senhores Deputados João Portugal (PS), frisando que o presente requerimento nunca 

havia sido votado, e Francisca Almeida (PSD), opinando que o requerimento em 

apreciação era um expediente para ouvir as mesmas pessoas propostas no 

requerimento rejeitado. 

 

Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado com os votos contra do PSD e 

do CDS-PP e os votos favoráveis do PS e do PCP. 

 

Quanto ao sexto ponto da Ordem do Dia, a Comissão deliberou acompanhar a 

COM(2011)568, tendo sido indicada relatora a Senhora Deputada Isabel Sena Lino 

(PS), e a COM(2011)616. Relativamente a esta iniciativa europeia, cabendo a 

designação de relator ao PSD, este Grupo Parlamentar ficou de indicar o respectivo 

nome em momento posterior. 

 

Relativamente ao sétimo ponto da Ordem do Dia, foi designada relatora a Senhora 

Deputada Carla Rodrigues (PSD). 

 



 

 

 

 

 
No que concerne ao oitavo ponto da Ordem do Dia, o Senhor Deputado Bruno 

Dias (PCP) considerou que tendo o contacto sido feito de forma individual por um 

Deputado do Parlamento Europeu, não deveria ser feita uma designação formal, pela 

Comissão, de um deputado, devendo em alternativa ser dada liberdade aos deputados 

que entendessem de contactar e trocar informações de forma informal com o referido 

Deputado.  

 

Esta proposta foi acolhida pela Comissão e o Senhor Presidente informou que 

daria conhecimento à Comissão de Assuntos Europeus desta deliberação. 

 

Quanto ao nono ponto da Ordem do Dia, foram propostas como datas possíveis 

para realização das reuniões com delegações das comissões homólogas, o dia 26 de 

Outubro, às 9h30m para a reunião com a delegação do Parlamento Nacional de 

Timor-Leste, dia 16 de Novembro, às 11h30, com a delegação do Parlamento 

húngaro, e dia 22 de Novembro, às 16h30m, com a delegação do Parlamento romeno. 

 

Relativamente ao décimo ponto da Ordem do Dia, a acta n.º 6 foi aprovada por 

unanimidade. 

 

Quanto ao décimo primeiro ponto Ordem do Dia, o Senhor Presidente fez o ponto 

de situação das Petições pendentes na 12ª Comissão e solicitou aos Senhores 

Deputados relatores que, com celeridade, fizessem todas as diligências necessárias à 

apreciação da petição e apresentassem o respectivo relatório final. 

 

Relativamente ao décimo segundo ponto da Ordem do Dia, o Senhor Presidente 

lembrou a necessidade de os Grupos Parlamentares fazerem chegar os nomes das 

individualidades que pretendem ouvir no âmbito das audições a realizar sobre o 

serviço público de comunicação social. 

 

Voltando ao primeiro ponto da Ordem do Dia, por se tratar de matéria relativa ao 

Estatuto dos Deputados, os assuntos foram tratados à porta fechada. 

 

Em primeiro lugar, o Senhor Deputado Paulo Rios de Oliveira (PSD) apresentou o 

parecer sobre o regime de incompatibilidades e impedimentos solicitado pela Senhora 



 

 

 

 

 
Deputada Maria da Graça Gonçalves da Mota (PSD), no qual concluiu pela 

inexistência de qualquer incompatibilidade.  

 

Sujeito a votação, o parecer foi aprovado com os votos a favor do PSD e do CDS-

PP e os votos contra do PS, do PCP e do BE. 

 

Por último, o Senhor Deputado Sérgio Azevedo apresentou o relatório do Grupo de 

Trabalho - Registo de Interesses sobre os trabalhos de análise dos registos de 

interesses depositados na Comissão para a Ética, a Cidadania e a Comunicação pelos 

Senhores Deputados. 

 

A este propósito, interveio o Senhor Deputado João Oliveira (PCP) para sugerir 

que, na alínea g) das conclusões, se introduzisse a possibilidade de, sem prejuízo dos 

campos pré-preenchidos, existisse um campo a preencher livremente, o que foi 

acolhido. Propôs ainda que todas as alterações informáticas previstas na referida 

alínea g) fossem introduzidas a tempo de serem testadas pelo supra identificado 

Grupo de Trabalho e de o novo formulário estar pronto até ao final da Legislatura, 

proposta esta que mereceu o consenso da Comissão. 

 

Submetido a votação, o relatório foi aprovado por unanimidade.  

 

 

A presente reunião foi gravada, existindo o seu registo áudio disponível para 

consulta. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada pelas dezoito horas e 

quarenta e cinco minutos, dela se lavrando a presente acta, a qual, depois de lida e 

aprovada, vai ser assinada. 

 

Palácio de São Bento, 7 de Novembro de 2011 

 

 

 

O PRESIDENTE,  

 

 



 

 

 

 

 

 

(José Mendes Bota) 

 



 

 

 

 

 
  

 

 
Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Adolfo Mesquita Nunes 
 Bruno Dias 
 Carla Rodrigues 
 Catarina Martins 
 Francisca Almeida 
 Glória Araújo 
 Isabel Sena Lino 
 João Portugal 
 Maria da Conceição Caldeira 
 Mendes Bota 
 Miguel Laranjeiro 
 Odete Silva 
 Paulo Rios de Oliveira 
 Raúl de Almeida 
 Rosa Arezes 
 Sérgio Azevedo 
 João Lobo 
 João Oliveira 
 Manuel Seabra 
 Margarida Neto 
 Vera Rodrigues 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Luís Pita Ameixa 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Ana Sofia Bettencourt 
 António Braga 
 Inês de Medeiros 
 Lídia Bulcão 

 

 
A presente acta foi aprovada em reunião da Comissão para a Ética, a Cidadania e a 
Comunicação, realizada no dia 16/11/2011. 

 


